Esitelmät / TIILILÄ Seura  0310 2011 FGH kirjasta ja  Onko koko maailma autuas  

Dos. Seppo Suokunnas F. G. Hedbergin teologiasta pyydettynä Tiililä-Seurassa 3.10.2011
Onko koko maailma autuas?  Hedbergin teologinen perintö ja Seppo Suokunnaan 2011 julkaisema Hedbergin elämäkerta ”Evankelisen liikkeen isä F. G. Hedberg 1811-1893”
Alustusta pyysi seuran TT Timo Junkkaala liittyen 2011 julkaisemaani uuteen Hedberg-elämäkertaan. Mutta Junkkaala halusi esityksen otsikkoon nuo s anat  koko maailman autuudesta.

Ks Koskenniemi diss 1967 s.125 kolmen papin (Johannes Bäck, G. v Essen, K. S. Nyman) uskontunnustus-dokumentti 1880 Turun synod kok:  ”Korostaen siinä lausutaan vakaumus Kristuksen kuolemassa tapahtuneesta kaikkia maailman ihmisiä koskevasta yleisestä vanhurskauttamisesta eli syntien anteeksiantamuksesta.” / (Ks  myös Koskenniemi Km 2005 s.145)

Tehdessäni nyt ilmestynyttä uutta Hedberg-elämäkertaa koin, että oli olemassa monia odotuksia tälle uudelle Hedberg-teokselle. Jotain tällaista: ”Mitä radikaalisti uutta tutkija sanoo ja löytää?”  Tai: ”Mitä Suokunnas sanoo FGH:n ja Paavo Ruotsalaisen eroista?”  ”Mitä hän sanoo mystiikasta?”  ”Miten hän selittää Hedbergin ns protestin?” Ja ”Mitä hän sanoo koko maailman autuudesta?”

On sanottu: ”Ei ole järkevää vääntää kättä yleisen vanhurskauttamisen opista! Tavallinen kristitty ei pysy mukana väittelyissä ja analyyseissa yleisestä vanhurskauttamisesta tai Koko maailman autuudesta. Se tuntuu saivartelulta. Ei tämä ole meille tavallisille uskoville mikään ongelma!” (Eräs henkilö minulle hiljan)

Seppo: Hedberg saarnasi autuutta Kristuksessa ja koko maailman autuutta, mutta hän ei käyttänyt tuota termiä kuten sitten  myöhemmin 1890-luvulla Härmän kokouksen aikaan käytettiin. Eikä Hedberg käyttänyt ”yleinen vanhurskauttaminen” -termiä,  joka tuli käyttöön viimeistään v.1880, jolloin Bäck-Essen-Nyman sitä käyttivät  (”allmänn rättfärdiggörelsen”).
(EKSKURSSI:  A.W. Ingman kirjassaan ”Paawalin lähetyskirja Romalaisille” Helsinki 1875 vastusti forenssista vanhurskauttamiskäsitystä. ”Jumalan vanhurskaus ei saata olla joku vain ajateltava (objektiiwinen) vanhurskaus”... Mikä se sitten on? Uskon vanhurskaus on ”historiallinen ilmiö, joka itse Kristuksen elävässä, todellisessa persoonassa ilmestyi” ja jolle meidän tulee ”olla alamaiset uskon kuuliaisuudessa, jota meidän tulee isota ja janota, joka ”on uskon silmämäära, jonka puoleen se alinomaa tähtää.”  Ingmanin mukaan  ”Luterilaiset ovat aina Melankhtonin ajoista asti...omaksuneet sellaisen aatteellisen objektiivisuuden”, joka ”eroittaa siitä artiklasta kaiken elämän ja sisällisen ethillisen voiman meidän vanhurskaiksi tulemiseksemme”. Heille vanhurskaus on ikäänkuin jollain welho-sanalla lukemalla aikoihin saatava asia, jolla ei ole mitään muutoksen voimaa eli sisällistä elämää itsessänsä”  (näin Lauri Pihlajamaa 2006 s.225-26, joka lisää että ”kuitenkin Ingman myöhemmin aivan oikein selitti, mistä vanhurskaaksi lukemisessa on kyse”).  - Suokunnas: Kun juuri Ingman oli kaikkein voimakkaimmin 1840- ja 1850-luvuilla vastustanut Hedbergiä, olisivatko nuoret evankeliset Pohjanmaan papit siitäkin syystä v.1880 uskontunnustuksessaan nostaneet yleisen (obektiivisen) vanhurskauttamisen keskustelun kohteeksi!

On katsottava Hedbergin koko teologinen linja ja sen asettuminen koko maailman autuus - keskusteluun. FGH:n linja pysyy samana,  hänen ei tarvitse peruuttaa. FGH:n teologiset  ytimet: Jo perfekti /  Heti-usko / Jumalan sanan voima ja perusta /  kasteen realistinen lahja / ehtoollisen realistinen lahja usein nautittuna  / mystiikka /  luterilainen tunnustus.

Käymme nyt läpi Hedbergillä esiintyvät yleisimmät raamatunkohdat, joilla evankelisessa liikkeessä on argumentoitu tätä koko maailman autuuden oppia. (LIITE). Niitä on noin 15 kohtaa (lähes kaikki ovat yleisen sovituksen kohtia).

Tulkintatraditio evankelisessa liikkeessä on tässä asiassa kulkenut tunnettujen pappien kirjoituksissa:  Hedberg –  J.Bäck – Kurvinen – Granö ym kirkolliset – Julius Engström – K.V. Tamminen – Lauri Takala – Lauri Huovinen - Lauri Koskenniemi – Esa Santakari -  Reijo Arkkila – xxx.
Hedbergillä koko maailman autuus ja ns.yleinen vanhurskauttaminen  sekä uskosta vanhurskauttaminen on koko ajan LOMITTAIN ja  SISÄKKÄIN, aina v.1844 alkaen. Jopa jo C. O. Rosenius totesi, että vanhurskauttaminen ja sovitus ovat F. G. Hedbergillä vaihtokäsitteitä, vaikka juuri samassa kirjoituksessa Rosenius yritti lieventää jotenkin Hedbergin avaruutta ja autuuden kaikille osoittamista. Mutta Rosenius silti joutui tunnustamaan sen, että Hedberg perustaa näkemyksensä apostolin sanaan.

Hedbergille asia oli paitsi opillinen, myös pitkälti  SIELUNHOIDOLLINEN asia (ja meille samoin, tänä päivänäkin tarvitaan avaraa ehdotonta evankeliumia, ”Kristus on lain loppu” ja tarvitaan sitoutumista, herätystä, parannusta, uskon hedelmiä)

Ja Hedbergille myös julistuksen asia, jossa tarvitaan sekä objektiivinen perusta ihmisen ulkopuolella että sydämen usko ja asian omistaminen itselle. Tässä mielessä opillinen.

Vrt myös analogia Hedbergin väitetty ”aivousko” (ks LIITE)  ja sitten kuitenkin mystiikka. Hedberg ei edustanut mitään aivouskoa, vaan sanoutui siitä jo varhain irti. Mutta  Hedbergin uskonkäsityksessä oli objektiiviset perusteet, oli edellä kulkeva armo, oli Sana josta kaikki riippuu ja oli luterilainen tunnustus. Ja sitten sitä tasapainotti kaikki se, mikä tuli erilaisen mystiikan aineksen kautta. Tämän Tiililäkin näki ja korjasi virheensä 1947 kirjansa alanootissa.

xxx
Ns. YLEINEN  VANHURSKAUTTAMINEN (niin sanottu  KOKO  MAAILMAN  AUTUUS)  F. G. Hedbergillä hänen kirjoituksensa Sändebref 1869 mukaan
Sanansaattaja julkaisi 1900 s.179-180 kirjoituksen otsikolla ”Koko Aadamin suku Kristuksessa vanhurskautettiin” ja kirjoitus kuuluu:   ”Niinkuin koko ihmisluonto on langennut Aadamissa, että vanhurskaimmankin kaikissa hänen jälkeläisissänsä, kantaen koko hänen sukunsa yhteisen synnin, täytyi mennä kuoleman kadotukseen auttamattomasti, niin on nyt koko syntiin langennut sukukunta juuri sen kautta autettu, kaikesta synnistä vanhurskautettu, kuolemasta ja kadotuksesta pelastettu – sen kautta sanon minä: että Jumala oli Kristuksessa meidän synteimme sovittaja, meidän kuolemamme voittaja. Meidän syntimme on kohdannut häntä, joka oli iankaikkinen vanhurskaus, itse Jumalan  vanhurskaus.  Siinäpä täytyi koko maailman synnin hukkua ja sammua. Samoin meidän kuolemamme ja kadotuksemme: niiden täytyi kukistua Jumalan edessä Kristuksessa. Iankaikkinen elämä nieli kuoleman ja kadotuksen, nimittäin kaikkien ihmisten kuoleman ja kadotuksen, joka Aadamin kautta oli tullut koko suvun ylitse – sentähden myös hänen ylitsensä, joka itse ei mistään synnistä tietänyt.”   (Kirjoitus on otettu Hedbergin  kirjoituksesta  Sände-Bref 1869, joka painettiin ensi kerran  lehdessä Evangelisk Tidning  nr 10/1870 ja myöhemmin Sändebudet 1900 ja Schmidt 1948 ja 1951  liite sekä  kirjoissa Hedbergin testamentti 1993 sekä Guldkorn 2011)
Myös Sändebref 1869:stä  kuuluisa kohta
Sanansaattaja 1900 s.294-295 (joka on Hedbergin Ef.2:5-6 selitys alkuperäisesti kirjoituksessa Sändebref 1869, julk ensi kerran Evangelisk Tidning nr 10/1870 ja Sändebudet 1900 ja sitten Schmidt 1948 ja suom 1951 liite s.340-341, Hedbergin testamentti 1993 s.59 ja Guldkorn 2011). Näin Sanansaattaja 1900 s.294-295:  ”Kristus on eläväksi tehty, herätetty ja taivaaseen astunut – ei ainoastaan Jumalana, vaan sen ohessa totisena ihmisenä, niinkuin yksi meistä, niin vieläpä enemmän! Sillä hän ei ollut ainoastaan yksi meistä, vaan hän oli  me kaikki, hän ei ollut yksityinen ihminen yksiksensä, niinkuin sinä ja minä olemme: vaan hän oli koko ihmiskunnan toinen ja oikea pää – sentähden hän myöskin kantoi kaikkien meidän syntimme, kuolemamme ja kadotuksemme, aivan kuin omansa, ikäänkuin hän yksin olisi ollut ainoa syntinen koko avarassa maailmassa: hän kaikissa ja kaikki hänessä.

  Ajattele nyt, kun hän, joka itseensä sulki koko ihmiskunnan, tehtiin eläväksi, herätettiiin ja taivaaseen korotettiiin, niin on samalla hänessä jokainen ihminen eläväksi tehty, herätetty kuoleman vallasta, ja kadotuksesta pelastettu sekä taivaalliseen menoon hänen kanssansa  ja hänen hänessä  istutettu. Sillä jos yksi on kuollut kaikkien edestä, niin he ovat kaikki kuolleet. (2 Kor.5:14),  ja kun yksi on ylösnoussut ja korotettu kaikkien edestä, niin ne ovat  kaikki ylösnousseet ja ja korotetut  hänessä.  Sentähden sanookin apostoli: ”koska me vielä synnissä kuolleet olimme, on hän meitä Kristuksen kanssa eläväksi tehnyt”. Ef.2:5. Huomaa! Tämä tapahtui, kun me vielä  ”synnisssä kuolleet olimme”, ja koskee tämä siis koko syntiin langennutta, kadotuksenalaista ihmiskuntaa,  joka itsestään oli kuoleman ja perkeleen valtaan vajonneena. Halleluja!”   Fred. Gabr. Hedberg

   (Tämä lainauksen julkaisi Julius Engström yhdessä muiden tekstien  kanssa  ja pani niille  yhteiseksi otsikoksi  Sanansaattajassa ”Todistuksia yleisestä vanhurskauttamisesta”.

Y l e i n e n  (objektiivinen)  v a n h u r s k a u t t a minen (jota termiä FGH itse ei käytä):  

Selvin esimerkki on Hedbergin artikkeli Pietisten nr 9 /1844, joka hän käsittelee Room.5:8-11 jakeita;   Hedbergin kirje Enebäckille 2.11.1844 (Santakari 1961 s.125-126);  

Allmän Ev.Tidning 1845 s 27, 101-110;   AET 1847 s.66-68 (kaksi Adamia);  En Röst ifrån Zion 1844

Andra Sändebref Wäktare-Rop 1852, Kristuksen Rakkaus syntisiin 1852

Kristillisiä Sanomia (toim ja kirjoitti  Hedberg) vuodesta 1855 alkaen

Hedbergin Sändebref 1869 (julk Evangelisk Tidning nr 10 ja nr 11 /1870 ja  uudell Sändebudet 1900); 

Tavallisimmin Hedbergin on katsottu  yleisen vanhurskauttamisen raamattuperusteena  viitanneen seuraaviin kohtiin: Room.4:5, 25;  Room.5:1, 18-19; 2.Kor 5:19-21, Joh.1.29, Joh.3:16, Hepr.9:12,28; Jes.53:5 jne

Sanansaattaja 1900  s.179-190 Engström toi esille (lähdettä ei ilmoitettu mutta se on SändeBref 1869  eli Evangelisk Tidning nr 10/ 1870  eli  Sändebudet 1900 s.135-136(134-138);   Sanansaattaja 1900 s.294-295 (otettu samasta kirjoituksesta  Sändebref 1869 eli Ev Tidning nr 10/ 1870  eli Sändebudet 1900 s.332-333);  Kuitenkin  em raamatunkohdat ovat varsin selvästi yleisen  s o v i t u k s e n  kohtia. (saman totesi  jo  C. O. Rosenius 1844 ! ks Santakari 1961 s.117)

    Lauri Koskenniemellä myös:  Room.3:24, 10:4 Kristus lain loppu, 10 usko /  Gal.3:13 / Gal.4:4-5 /  Hoosea 13:14.

  Ks myös Hedberg Oikea ja väärä kristillisyys Hedbergin testamentti 2012 s.46)
Kyseiset raamatunkohdat Hedbergillä  voi koostaa näin:  
P =pelastus  kaikille  / U = uskonvanhurskaus  /  V  = varsin yleinen vanhurskauttaminen 

P, U  Joh.1:9 /  P, U  Joh.3:16 /  P  Joh.1:29 /  P, U, V  Room.1:16-17 /  P  Room.3:23-24 /  P, U  Room.4:5 (”jumalattoman v-s kohtakin puhuu myös uskosta) /  P, U ja V  Room.4:23-25 /   P, V Room.5:6, 18ss( Adamit)

P 1.Kor.15 /  P  2.Kor.5:19(-21) /   P, U   Ef.1:3-7, 13 /   P, V  Ef.2:5-6  (mutta usko jo jakeessa 8)

P  1.Joh.2:2 /  P  1.Joh.4:14 / P  Tiit.2:11 /  P  2.Piet.3:9 että kaikki kääntyisivät  / P  1.Tim.2:4 / P, V  2 Tim.1:9 (usko jae 13) /  P, V, U  Tiit.3:5 /  P  Ilm.5:9  /  P, U Jes.60:1-3. 

Esa Santakari 1961 s.110-11 sanoo, että Hedbergin artikkeli Pietisten nr 9/1844, jonka pohjana on  Room.5:8-11, on ehkä kaikkein selvin esimerkki yleisestä vanhurskauttamisesta Hedbergillä !
EN EHTINYT KÄYTTÄÄ juurikaan alla olevaa lisätekstiä

Hedbergin tekemää teologista analyysia
PALJAS JUMALA, den nakna Guden, Deus nudus, absoluuttinen Jumala, ei ole tavoitettavissamme (lainaa Lutheria). Paavo Ruotsalaisen neuvo on väärä, kun hän kehottaa ”Ställ Guds Allvetande inför ditt förstånds ögon”. Lutheriin vedoten Hedberg sanoo, että tämä tapahtuu yksin Kristuksen kautta ja kaikki ajatukset Jumalan majestettiisuudesta (pyhyydestä, kaikkitietävyydestä jne) saavat mennä. Mutta Paavo sanoo: ”Niin pian sinä tunnet omassa tunnossas”  ”bör ställa Guds allwetenhet”, således Hans Majestät, ”inför sina förstånds-ögon, änskönt man icke känner honom”. Tämä on Paavon mukaan ”ensimmäinen askel uuteen syntymiseen. Luther ja Paavo ovat siis vastakkaisilla kannoilla. Ilmankos Paavo Kajaanin markkinoilla 18.12.1844 hylkäsi Lutherin sanomalla: ”Jos Lutherus nyt olis täällä, niin ei hän olis parempi kuin kuollut tamma edessäni.” (Bekännelse 1851 s.123).  Hedberg kehottaa (s.124-125): Pane pois kaikki ajatukset majesteetti-Jumalan tavoittamisesta ja kuuntele Kristusta, joka sanoo ”Kommer till mig, I alla som arbeten och ären betungade”.. Matt.11:28, sillä Kristuksessa on kaikki tiedon aarteer, Kol.2:3, 9. 

   Körtit ja heidän tutkijansa taas ovat katsoneet, että Paavon harrastama ikävöivä odottaminen oli juuri sitä, ettei ihminen ns ensimmäisen vanhurskauttamisen jälkeen uskalla ottaa yhtään askelta vaan kun Jumala huutaa, vastataan ja jäädään  odottamaan paljaana ja alastomana Jumalan eteen (Nyman diss, joka tässä suhteessa  pitää Paavo Ruotsalaista syvällisempänä kuin Hedberg)

USKO tulee SANASTA ja evankeliumin saarnasta. Pyhää Henkeä ei vain tarjota, vaan sama Sana juuri vaikuttaa ihmisen sydämessä ja synnyttää uskon.: FGH Bekännelse 1851 s.126-128  Autuaaksi tekevä usko on yksi Jumalan hengen työtä, ei kuitenkaan välittömästi vaan evankeliumin sanan välittämänä. WW III  F.G. Hedbergs Bekännelse 1851 s.174.

Uskon ja LUPAUKSEN (sanan) välillä on yhteys (connexio): ”Uskon kohde (objekt) on lupaus Kristuksesta, jota emme vain tiedolla, vaan sydämen luottamuksella omistamme.  Kristus tarjotaan sanassa. Hedberg lainaa Thomasiusta: ”vanhurskauttava uskolla on evankeliumin sanassa lähin kohteensa (sein nächtes Objekt”), usko armo-lupaukseen (primissio gratieae) saarnassa Kristuksesta.”  Saarnattu ja kuultu sana, (das verbum paredicatum et auditum) herättää uskossa omistamaan sovituksen Kristuksessa . Hedbergs Bekännelse s.128-129

ARMONVÄLINEET (nådemedlen), Bekännelse 1851,130, 176-177. Yhä uudelleen Hedberg korostaa, että evankeliumin saarnan (Kristuksesta) ja sanan kautta usko syntyy, ei muulla tavalla. Ja yhä uudelleen Hedberg näissä Jumalan sanaa korostavissa kohdissa lainaa Lutheria. ”Missä evankeliumin valo ei loista, siellä ei löydetä Pyhää Henkeä”. Laki ei ei anna elämää eikä lämpöä ja se tekee myös kuolleeksi hyville töille. Bekännelse 1851 s.177.

